

想通过“假离婚”逃债,难了!

江苏省高院出台新规治“老赖”,规避执行可能被追究刑责

丈夫欠了别人一屁股债,被对方申请法院强制执行,为拖着不还钱,夫妻俩便商量假离婚,将房子、车子、存款等都转移到“前妻”名下。其实,老赖逃债的办法可不光假离婚这招,还有假租赁、假交易、假诉讼、假仲裁等。

昨天,江苏省高级人民法院召开新闻发布会,向社会公布了《江苏省高级人民法院关于认定和处理规避执行行为若干问题的规定》(以下简称“规定”)。规定明确了几种耍花招不还钱的老赖规避执行行为,申请人可向法院提出申请,被执行人、案外人规避执行的,可能被处以罚款、拘留处罚,构成犯罪的,可能被追究刑责。

□快报记者 张瑜

■新规

多种逃债行为被认定为规避执行

盐城建湖法院不久前处理了这样的一起案件,在打赢官司后,债权人王某便向法院申请执行,可徐某等两名被执行人坚决拒绝给钱,为此,建湖法院对徐某的一套住房依法进行查封。没多久,徐某的妻子向建湖法院提起离婚诉讼。谈及离婚财产处置时,徐某表示自己还有一套房子,却没有向法院说明这套房子其实早已被查封。随后,夫妻达成离婚调解协议,双方约定将这套房送给他们唯一的儿子。不过,这件事后来还是被发现,在离婚财产处置问题上,徐某明显存在规避执行行为,最终,建湖法院对离婚案提起审判监督程序,并作出再审判决,撤销了原审调解书涉及房屋赠与的内容。

“省高院出台的这项规定所针对的对象,主要是指私自转移财产、为法院处置财产设置障碍的。”江苏省高级人民法院助理审判员唐志容介绍说,在现实生活中,被执行人规避执行的行为是多样化的,规定中的七种类型则是最常见和比较突出的。

唐志容介绍说,被执行人逃避执行主要有两种方式,一是与案外人以虚假诉讼、虚假仲裁对抗执行,二是与案外人通过法律行为规避执行。“具体的执行案件中,一些被执行人利用非法转移和隐匿财产、假租赁、假离婚、

不正当关联交易、假诉讼、假仲裁等规避执行,其实都不外乎是这两种方式。”唐志容说,一旦发现被执行人存在规避执行行为,经法院审查确认,执行程序便可以很快进行下去。

■解读

程序简化,执行效率提高了

在唐志容看来,针对老赖想躲债逃债的这个规定,无论是对申请人本人,还是对法院执行机构来说,都是善莫大焉。

假离婚、假交易等形式来逃避执行,事实认定非常麻烦,程序复杂而又漫长。唐志容表示,债权人必须通过打官司撤销合同,无论从时间成本,还是程序上,都是比较复杂的。“如果根据这个新出台的规定,债权人可以直接向法院执行机构提出申请,认定规避执行行为无效或撤销规避执行行为。”

法院执行机构接到申请后,先做出初步认定。“这期间,被执行人、案外人可能有两种反应,一种就是他们会心虚害怕,对法院认定没有异议的话,那对涉案财产强制执行就顺利进行了。”唐志容说,另外一种情况也会发生,就是被执行人或者案外人,对执行机构的认定不服,这种情况下,最终还是需要回到审判环节,通过判决认定财产归属、或者撤销合同等,以保障执行的顺利进行。

“其实,如果被执行人心虚、



制图 李荣荣

七种“规避执行行为”类型

- (一) 被执行人将财产无偿、低价或者通过虚假交易方式转移至他人名下的行为;
- (二) 被执行人与案外人串通,虚设债务的行为;
- (三) 被执行人以明显低于市场价格或明显不符交易习惯将房产长期出租的行为;
- (四) 被执行人与关联企业进行不正当关联交易转移财产的行为;
- (五) 被执行人恶意签订夫妻财产协议,将财产转移至配偶一方的行为;
- (六) 被执行人与案外人为规避执行进行的诉讼、仲裁行为;
- (七) 其他规避执行行为。

理亏的话,他会考虑自己的成本付出。”唐志容说,“当然,我们这个规定也是考虑了双方利益,如果被被执行人认为是被冤枉的,法律也会给予其相应救济途径,通过诉讼审判程序为自己维权。”

在法院内部来看,由执行机构面对申请人,直接做出财产的认定,而不是让申请人绕过去直接去诉讼环节,既简化了程序,也能更有效控制了财产。

■法律责任

规避执行可能会被追究刑责

新规定的亮点颇多,还明确限定了规避执行行为的认定时效,将之限定在诉讼程序开始之前一年至执行程序终结之前。在一些案例中也提到,有的被执行人、案外人会企图通过诉讼、仲裁既定结果进行规避。唐志容表示,新规定也考虑到这一情况。“比如在法院查封之前,已经转移财产的情况,或者案外人拿着

生效法律文书拒绝执行的,会通知申请人通过审判监督程序解决。”唐志容认为,这也是新规定的重要亮点。

而根据规定的第二十三条,被执行人、案外人规避执行的,可以对其给予罚款、拘留的处罚方式,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。据了解,目前江苏省内法院已有十余件案件认定被执行人存在规避执行行为,并根据相关法律给予被执行人民事处罚或刑事制裁,这期间,并未发生一起因被执行人规避执行引发的信访投诉。

■名词解释

何为“规避执行行为”?

《江苏省高级人民法院关于认定和处理规避执行行为若干问题的规定》明确了“规避执行行为”的概念,是指在诉讼程序开始之前一年至执行程序终结之前,有履行能力的被执行人为逃避债务履行,采取故意转移财产或者为法院处分财产设置障碍并对申请人造成损害的行为。

江苏高招艺术类专业招考日程排定

昨天,江苏省教育考试院公布了2012年江苏高招艺术类专业招生政策及具体日程安排。

记者了解到,实行江苏省统考的艺术类专业有音乐类和美术类。

需要特别注意的是,考生一定要通过江苏省教育考试院门户网站(<http://www.jseea.cn>)查阅有关院校是否通过审核。

通讯员 沈孝宣 快报记者 谢静娴

招生考试工作日程

2011年11月1-4日:考生参加全省高考报名,同时选择艺术类专业考试方向;2011年11月19-22日:参加美术类专业省统考考生网上确认专业考试信息、网上支付报名考试费、网上打印专业考试信息确认表;2011年11月24-26日:参加音乐类专业省统考考生网上确认专业考试信息、网上支付报名考试费、网上打印专业考试信息确认表;2011年12月2-3日:美术类专业省统考考生报到,全省共设6个考点院校,考生到报名所在市对应的统考考点报到;2011年12月4日:美术类专业省统考,考生到报名所在市对应的统考考点考试;2011年12月9-10日:参加音乐类专业省统考考生到南京师范大学报到;2011年12月11日:参加音乐类专业省统考考生到南京师范大学参加笔试;2011年12月12日开始:参加音乐类专业省统考考生到南京师范大学参加面试;2012年1月20日前:通知考生音乐、美术专业统考成绩,划定专业合格线;2012年2月1日-3月20日:考生查阅有关招生院校的招生简章或网站信息,按照教育部、省有关政策和院校规定时间、地点参加院校自行组织的专业考试。

三季度人力资源供求状况报告昨发布

快报讯(记者 项凤华)昨天,江苏省人社厅公布了2011年第三季度江苏省人力资源市场供求状况数据分析报告,记者发现,三季度,在全省人力资源市场上,岗位数仍然多于求职数,但是与二季度相比,空岗缺口已经明显缩小,求人倍率达到1.04,也就是说,平均1位求职者可以挑选1.04个岗位,与第二季度相比减少0.06。

就业专家解释,“空岗”现象的出现,一方面体现了就业形势向好,同时也是人力资源市场的总量矛盾和结构性矛盾并存的体现。

江苏六成以上非公企业已有党组织

快报讯(记者 孙兰兰)今年是中国共产党建党90周年,也是“十二五”开局之年。江苏已明确将党建工作创新工程纳入“两个率先”的总体布局,日前江苏省委正式下发了《关于实施党建工作创新工程的意见》。

昨天,江苏召开党建工作创新工程新闻发布会,记者在发布会上了解到,江苏是民营、非公经济的大省,到今年9月份,全省非公企业组织和新社会组织的党组织覆盖率已经超过60%。

针对优秀年轻干部的培养,江苏还将重点实施“620”计划。

教育部门都出台禁令了 无锡怎么还有小学生去测智商?

今年以来,无锡市儿童医院已为近500名学生进行智商测试,来测智商的学生中约9成是老师要求的。几天前,无锡媒体一则关于《儿童医院测智商被挤爆》的报道引起强烈反响。

10月28日,无锡市人民政府教育督导室和无锡市教育局联合发出了《关于坚决制止和纠正要求对中小學生进行“智商测试”错误做法的通知》,然而就在这一禁令出台的第二天,记者在无锡市儿童医院儿保科发现,还有不少学生在做智商测试。

记者探访:有家长自发的,有老师要求的

10月29日上午9点多,记者在无锡市儿童医院遇到了几名带孩子测智商的家长,其中两个女孩是小学一年级学生。“我家女儿太皮了。”“我女儿上课注意力不集中。”两个女孩的家长都告诉记者,“是我们自己带孩子

来检查的,本来想验个血,医生说还要测智商。”

一名小学四年级男生的家长告诉记者,“是老师打电话给我们带孩子来查。”这位母亲称,儿子暑假开学后,心一直收不回来。

早上6点半,童童(化名)就被家长带到医院排队做检查,“我们是老师要求来检查的。”据了解,童童是南长街小学二年级的学生,班主任老师姓李。

昨天下午,记者拨通南长街小学书记室的电话,对方不肯透露自己的身份和姓名。当记者问起有关测智商的事情时,对方说了句“你找领导吧!”就直接挂断了电话。记者又多次拨打了校长室、副校长室和教导处的电话,均无人接听。

家长质疑:真能反映孩子的智商水平?

记者看到,一个测试室内最

多时同时有3个孩子在接受测试或等候。旁边有家长抱怨,“就让他们自己在电脑上做测试题目,医生都不是面对面的。”家长质疑,这样测出来的结果,能不能真实反映孩子的智商水平?

记者看到,学生和家家长填的医院信息表格上并未登记学生所在学校,院方也不愿对此作出回应。

无锡当地媒体的报道称,大部分测智商的学生都是老师要求的,他们调皮好动、成绩差,如果智商分数低,老师就有理由不管孩子,也不会影响到老师的绩效考核。

锡城另一家有测智商资质的无锡市妇幼保健院却并未出现排队测试的火爆场面,今年以来该院测智商的孩子仅有30多个。该院儿保科主任蒋新液认为,测智商行为本身并没有错,关键在于如何对待和利用测试的结果。“测智商和心理评估应当是有益的,而不应歪曲变味。”

知情人士:多所小学集体给孩子测智商

近日,无锡市代市长朱克江对此事作出批示,要求教育部门对此事进行彻查。然而,在无锡教育局发出的这则通知中却并未提及涉嫌要求学生进行“智商测试”的学校,只是要求本地学校(包括幼儿园)开展排查,如发现存在教师要求或诱导学生家长对孩子进行“智商测试”的行为,要坚决予以制止,对相关责任人进行严肃处理。市教育局、市人民政府教育督导室将适时就此组织开展专项督查。

“教育部门如果真的想要查哪所学校其实并不难。儿童医院每周三、周六上午做智商测试,他们只要来明察暗访下不就知道了?”据知情人士爆料,给学生测智商决不仅仅是个别现象,不少小学甚至偷偷集体给孩子测智商。快报记者 陆媛